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Delegeretforsamlingen er som be-
kendt PROSAs højeste myndighed og
det har altid været meget væsentligt, at
så mange som muligt deltog i Delege-
retforsamlingen (DF).

Siden sidste DF er vi blevet endnu
flere i PROSA-familien. I takt med at
medlemstallet stiger er det - bl.a. for
bevarelsen af det vigtige, nære med-
lemsdemokrati - af største betydning,
at  fremmødet på DF følger trop.

- Der skulle være interessante emner
at tage afsted efter...

Her følger - i stikord - en oversigt over
noget af det du kan forvente dig af
dette års delegeretforsamling.

• Vi skal ha’ ny formand!
Var det noget for dig? eller vil du
‘bare nøjes’ med at ha’ indflydelse på
hvem det bliver!

• Skal vi også ha’ en lønnet næst-
formand?
HB har konstateret et stort behov og
har derfor stillet forslaget. Mange
siger ja til forslaget! Hvad siger du?

• Den gamle paragraf om obligato-
risk a-kasse-medlemskab foreslås
afskaffet!
Det var vel også på tide eller hva’?

• Skal vi bruge ½ million på
etablering af undervisningsloka-
ler på hovedkontoret i Køben-
havn?
Der er helt klart et behov, men ku’
pengene bruges bedre på andre
formål?

Kære APR!
Ses vi, lørdag den 13. november og
søndag den 14. november, til
delegeretforsamling i PROSA?

• Der lægges op til etablering af en
informationsafdeling, bl.a. ved at
ansætte en leder med journali-
stisk erfaring!
Der er da ren logik i disse flagrende
medie-tider!?

Af næste års arbejdsplan fremgår det
at PROSA bl.a. skal arbejde for:

• Indgåelse af overenskomst med
Grønlands Hjemmestyre

• Gennemføresel af en undersøgelse
af det psykiske arbejdsmiljø

• Øget hverveindsats på alle ‘de nye
uddannelser’, f.eks. indenfor
multimedieområdet.

• Bevarelse af brevhemmeligheden
• Forlængelse af datamatikeruddan-

nelsen til 3 år.
• En fortsat styrkelse af Tillidsrepræ-

sentant - og APR-uddannelsen.
• Tilvejebringelse af et beslutnings-

grundlag for en ændret struktur i
Hovedkassen, der indebærer en
oprettelse af Edb-Fagets Arbejds-
løshedskasse under en ny fælles
Hovedkasse sammen med Teknisk
Landsforbund.

Derudover kan vi oplyse, at vi arbej-
der ihærdigt på at skabe så festlig og
hyggelig en ramme som muligt om
alle udenoms arrangementerne, bl.a.
satses der på en lettere gang under-
holdning lørdag aften og et ‘bette’
orkester, der kan spille op til dans.

Praktiske oplysninger

Vi behøver selvfølgelig ikke at
skrive, at PROSA - for delegerede
fra provinsen - arrangerer og betaler
overnatning og transport til og fra
DF.

Da der også er sørget for mad &
drikke er alt således gratis, næsten

- drikkevarer udover det der
serveres i forbindelse med måltider-
ne er nemlig for egen regning.

Sidste frist for tilmelding er:

Mandag, den 1. november 1999

og kan ske ved at rette henvendelse
til din lokalafdeling eller til under-
tegnede.

Du er også velkommen til at
kontakte undertegnede hvis du har
spørgsmål eller kommentarer.

p.v.a. PROSAs DF-udvalg

Carsten Larsen, faglig sekretær
tlf. 6617 9211
e-post: cla@prosa.dk

Læs i dette
nummer om:
➣ Ses vi til DF?

➣ Derfor PROSA

➣ Nyt fra din lokalafdeling

➣ PROSAs lønstatistik

Vi håber, at denne korte orientering
har overbevist dig om, at du hellere
må spænde DF-skoene på og age til
København.

Havde du umiddelbart tænkt dig
ikke at deltage, så husk:

DIN mening er også vigtig og DIN
stemme kan sagtens være den afgø-
rende!
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Har vi din
email-adresse?
Tilmeld dig APR-mail-netvær-
ket og modtag løbende  APR-
Posten, nyheder og debatind-
læg af interesse for dig og din
arbejdsplads

Send en mail med dit navn,
arbejdsplads (gerne også
adressen) og email-adresse til:
cla@prosa.dk

Derfor PROSA
I APR-Undersøgelsen peger APR’erne på en række årsager til at de har meldt sig
ind i PROSA. En væsentlig del af undersøgelsen skal afdække disse og prøve at
belyse hvilken eller hvilke årsager der spiller størst rolle, når man vælger at lade sig
organisere i PROSA. En årsag har været altafgørende.

Af Kristian Vengsgaard

projektkoordinator

Fortolkning af
APR’ernes egne ord

Eneste edb-fagforening
46,4% - den eneste fagforening der
udelukkende optager professionelle
edb folk.

Indflydelse/magtstruktur
18,8% - muligheden for at få
indflydelse og den flade magtstruk-
tur har været årsagen til valget af
PROSA.

Fravalg af HK
17,9% - man ønsker af forskellige
årsager ikke at være medlem at HK.

Politisk uafhængighed
15,2% - at PROSA er partipolitisk
uafhængig har været afgørende.

Faglig ekspertise
14,3% - fordi PROSA ved noget om
hvad det vil sige at arbejde professio-
nelt med edb, har man valgt at melde
sig ind.

Kom først på uddannelsen
12,5% - deltageren har valgt PROSA
fordi fagforeningen var det første
seriøse bud på en fagforening, ved-
kommende som studerende blev mødt
med.

“Nævn de tre vigtigste årsager til at du har valgt PROSA”
Således blev deltagerne i APR-Undersøgelsen opfordret til med egne ord at
beskrive, de årsager der lå bag deres valg af PROSA.

Med baggrund i denne rubrik i APR-Undersøgelsen er der fortaget en
fortolkning af APR’ernes årsagsbeskrivelser. Derved er der opstået 14 kategori-
er. Hvad disse dækker over, beskrives herunder og der angives det procenttal
svaret har opnået. Det skal pointeres at deltagene meget ofte har flere årsager
med i deres svar.

Synlighed/profil
11,6% - PROSAs ansigt udadtil har
spillet en central rolle i valget af
fagforeningen.

Overenskomst
11,6% - deltageren har eller har haft
PROSA overenskomst og er derfor
organiseret i fagforeningen.

Man skal være i en fagforening
5,4% - deltageren har valgt at stå i
fagforeningen fordi man skal/bør lade
sig organisere.

A-kassen
5,4% - at være medlem af en A-kasse
har medført at deltageren har valgt
også at stå i PROSA.

Juridisk ekspertise
4,5% - den ekspertise PROSA har
inden for lovgivning på edb arbejds-
markedet har været udslagsgivende for
deltagerens valg.

Efteruddannelse/kurser
3,6% - de tilbud PROSA tilbyder
inden for dette område har været
medvirkende til at deltageren har valgt
PROSA.



Information
3,6% - den information PROSA
stiller til rådighed for medlemmerne
har været afgørende for valget.

Jobformidling
1,8% - PROSA har en jobformidling
af en sådan kvalitet at deltageren af
denne grund har valgt fagforeningen.

Topscoreren
Det fremgår klart af undersøgelsen at
den vigtigste årsag til at vælge PROSA
er, at den udelukkende organiserer
professionelle edb-folk.  Med 46,4%
af deltagernes stemmer overgår denne
årsag nærmeste årsag med 27,6
procentpoint. Altså har næsten
halvdelen af deltagerne vurderet
denne organisationspolitik som helt
afgørende.

Det er ligeledes meget vigtig for
APR’erne i undersøgelsen, at PROSA
har en flad organisationsstruktur, altså
at der er mulighed for at få indflydel-
se. Fravalget af HK spiller også en
central rolle når der skal vælges
fagforening. Her har deltagerne ofte
skrevet; “tænk på alternativet - HK nej
tak”. Med andre ord er en stor del at

deltagene ikke i tvivl når det gælder
fravalget af HK.

Partipolitisk uafhængighed og den
faglige/juridiske ekspertise i PROSA,
samt at PROSA markere sig på en
måde deltagerne kan relatere sig til,
har ligeledes været meget afgørende.
Dette gælder også for de deltagere, der
er blevet overbevist mens de var
studerende. Endvidere har de deltage-
re der har eller har haft overenskomst
med PROSA, som sagt givet udtryk
for at dette er et vigtigt parameter når
der skal vælges.

Årsagen
Den samlede konklusion må være at
deltagerne primært har valgt PROSA
fordi fagforeningen har specialiseret
sig i at kunne varetage EDB-folks
problemer på arbejdsmarkedet.

Det er af denne specialisering at alle
andre årsager følger. Selvfølgelig er
den indre organisationskonstruktion
ikke en direkte følge heraf. Ikke desto
mindre er det jo netop specialiserin-
gen af fagforeningen og dens deraf
følgende størrelse, der gør den i stand
til at opretholde den korte afstand til
sine medlemmer. At specificeringen

PROSA KMDNyt fra din lokalafdeling

netop er hovedårsagen, peger også på,
at PROSA måske kunne gøre mere ud
af at fortælle medlemmerne hvad
fagforeningen kan foruden at være
specialiseret. Det fremgår af kategori-
erne i undersøgelsen, at der er områ-
der hvor PROSA kan øge sin informa-
tion til medlemmerne.

PROSA arbejder indenfor et
område med eksplosiv vækst og dette
øger naturligt nok det mulige hverve-
potentiale. Men samtidig hermed,
øges risikoen for at den tætte forbin-
delse til medlemmerne forsvinder i
ekspansion. Det er det særlige ved
PROSA - specialiseringen, størrelsen
og dens evne til alligevel at gøre en
forskel, der gør at deltagerne har valgt
at lade sig organisere i PROSA. Ergo
bevæger PROSA sig på en knivsæg,
mellem at være en transparent organi-
sation for særligt udvalgte og en mere
almindelig fagforening hvor medlem-
merne ikke oplever andet tilhørsfor-
hold end en forsikring mod proble-
mer med juridiske forhold i deres
arbejdsliv.

Har du spørgsmål eller kommenta-
rer er du velkommen til at kontakte
mig via kvr@prosa.dk.

Til ALLE PROSA-medlemmerne på KMD.
Klubben har mulighed for at stille
med 11 delegerede til PROSAs
delegeretforsamling lørdag den 13.-
14. november 1999 i København.

PROSAs medlemmer på KMD
opfordres herved til at tilmelde sig
delegeretforsamlingen ved at kontakte
faglig sekretær Palle Eghjort på 3336
4142 eller peg@prosa.dk.

Husk No. 1:
Transport, overnatning, børnepasning
og den slags betales af PROSA.

PROSA kontaktpersoner på KMD
og Palle Eghjort udsender i slutningen
af oktober kommentarer og bemærk-
ninger om delegeretforsamlingen
direkte til de medlemmer som tilmel-
der sig.

Husk No. 2:
Sidste frist for indlevering af forslag til
arbejdsplanen for 2000 er fredag den
29. oktober 1999 med morgenposten
til enten Odense-, Århus- eller Køben-
havnskontoret.

Husk No. 3:
 TILMELD dig hurtigst muligt og
deltag sammen med øvrige KMD’ere
og andre PROSA-kolleger i dette
århundredes sidste delegeretforsam-
ling - pejlingen for det næste århund-
rede i PROSA-regi starter her.

Vel mødt den 13.-14. november i
København.

PS!
Vedrørende indsamling af lønstatistik-
materiale fra KMD.

PROSA-medlemmer på KMD
deltager i en særskilt præmielodtræk-
ning blandt de indsendte lønstatistik-
skemaer.

Der vil blive udtrukket 5 præmier,
som endnu ikke skal røbes, men hold
øje med PROSAs hjemmeside -
www.prosa.dk - her vil det meget snart
blive røbet.

Palle Eghjort

tlf.: 3336 4142

e-post: peg@prosa.dk



Vi vil meget gerne modtage skemaerne så
hurtigt som muligt, og meget gerne INDEN
den 15. november!

POSTBESØRGET BLAD
(0900 KHC)

Posten

PROSAs lønstatistik, oktober 1999.
Så er det blevet tid igen.
Vi samler oplysninger ind til PROSAs mest populære og mest benyttede værktøj:

Lønstatistikken!
Ligesom sidste år sender vi skemaet direkte hjem til vores
medlemmer.
I 1998 lykkedes det at øge svarprocent  og -hastighed, med
denne metode, men resultatet kan stadig blive bedre. I
betragtning af at 20-25 % af PROSAs medlemmer, skifter
job hvert år og at de fleste andre skal forhandle løn med
deres arbejdsgivere, er lønstatistikken et utroligt vigtigt
værktøj. Det betyder meget, at også du bidrager til at gøre
statistikken så præcis som mulig.

APR’en og lønstatistikken
I vore bestræbelser på at gøre statistikken så god som mulig
opfordrer vi også ikke-medlemmer til at udfylde og indsen-
de skemaer. Dette er også forklaringen på, at der findes
rubrikker på skemaet til brug for folk, der ikke er medlem-
mer af PROSA.

Hvis ikke du allerede har tilmeldt dig APR-
mail-netværket så send en mail med dit
navn, email-adressen og arbejdsplads - husk
adressen! til: cla@prosa.dk

POSTEN via mail!
Interesseret?

Vi arbejder på at I kan ‘slippe for’ at modtage
APR-posten via postvæsenet, men I må væb-
ne jer med tålmodighed lidt endnu.
Vi skal lige have nogle ændringer på plads i
vores edb-system. Vi håber meget snart at
være klar med en løsning
- vi vil nemlig også gerne spare denne porto-
udgift!

Til alle jer
der allerede modtager

APR-posten via mail!

Lønstatistikken på Internettet
Du finder statistikken på nettet på
http://www.prosa.dk/lonstat/. Den bliver lagt ud
samtidig med at den sendes til trykning, dvs. primo
januar. På ovennævnte adresse finder du i dag stati-
stikken fra sidste år – husk at lægge 8–10 % til tallene,
hvis du skal bruge dem her og nu

Steen Andersen, faglig sekretær

tlf.: 3336 4121

e-post: san@prosa.dk

Alle APR’ere vil i starten af november modtage en kuvert
med ekstra sæt af skemaer og svarkuverter.

Det er meningen at man kan give det til kolleger der
beskæftiger sig med edb, men som af den ene eller anden
årsag ikke er medlemmer af PROSA (endnu!).

Skulle nogen blive så interesserede i PROSA, at de gerne
vil vide mere om fagforeningen, eller måske ligefrem
meldes ind, står vi selvfølgelig også til rådighed med både
informationsmateriale og indmeldelsesblanketter!

Men det er også samtidig en opfordring og anledning til
at tage en runde til PROSA-medlemmerne og få dem til at
“huske” at indsende skemaerne!


